



Т. П. Иванова

Доцент кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин, Витебского филиала Международного университета «МИТСО», кандидат исторических наук, магистр юридических наук



А. В. Метелица

Выпускник Витебского филиала Международного университета «МИТСО»

Совершенствование методики расследования преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности

В процессе совершенствования законодательства значительное внимание уделяется правовым нормам по предупреждению преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Вместе с тем, методика расследования преступлений в определенной степени отстает от динамики развития законодательства. В статье отражены направления для дальнейшего совершенствования методико-криминалистической составляющей расследования преступлений в данной сфере.

Ключевые слова: уголовное право, преступление, преступления против половой неприкосновенности и половой свободы, методика расследования преступлений.

В современном мире одной из правовых проблем является организация противодействия преступлениям против половой свободы и половой неприкосновенности личности. Важную роль в раскрытии подобных преступлений выполняет методика раскрытия преступлений и ее постоянное совершенствование.

Научно-методическая составляющая расследования преступлений является составной частью всего комплекса методико-криминалистического обеспечения расследования преступлений, наряду с теорией, правовым, организационным, научно-техническим и учебно-методическим обеспечением.

В свою очередь, можно говорить о ряде структурных элементов методико-

криминалистической деятельности. Так, в ее процессе подлежат установлению: 1) факт насилия, место, время; 2) свидетели; 3) данные о потерпевшей, 4) данные о субъекте преступления (совершено впервые, повторно, степень участия каждого, если речь идет о группе лиц), 5) последствия, 6) материальный ущерб, 7) сопутствующие обстоятельства [8].

Ряд следственных действий может носить неотложный характер (допрос и медицинское освидетельствование). К последующим следственным действиям относят розыск, задержание, допрос подозреваемого, медицинское освидетельствование, осмотр одежды подозреваемого, обыск жилого помещения подозреваемого.

Определяется круг обстоятельств, подлежащих доказыванию по объекту

преступления (характеристика жертвы, ее образ жизни, типичные следы преступления), по субъекту преступления (есть ли аномалии психики у субъекта, отнесение к одному из конкретных типов насильника), по субъективной стороне (обстоятельства возникновения умысла, мотивация, наличие повода).

Многое в процессе расследования зависит от внимательности следователя. На основе изученной литературы, в частности трудов В.М. Дубиной [3], И.З. Дынкиной [4], Г.А. Зорина [5], Г.С. Казиняна, А. Б. Соловьева [7], В.В. Печерского [11] и других ученых (как современного, так и советского периода), представляется важным сделать следующие рекомендации, которые, на наш взгляд, окажут помощь молодым следователям и отметить следующее.

Важной задачей является выявление следов преступлений – материальных (на теле и одежде потерпевшей и насильника, на месте совершения преступления), идеальных следов (описание потерпевшей, отображение в памяти жертвы и свидетелей).

Труднее расследовать преступление, если потерпевшая не видела преступника или материальных следов почти не оставлено.

При осмотре места происшествия в качестве одного из следственных действий важно проявлять особую скрупулёзность при выявлении малейших деталей. Это относится к процедуре проведения осмотра, допроса свидетелей, потерпевшей и виновного. Правоведами утверждается, что следователи упускали из виду либо считали неважным около 30 % фактов, имеющих значение как для наличия виновного умысла, так и для верной квалификации случившегося [5, с. 4; 7, с. 78, 87]. Примером может служить случай, когда следователи в протоколе не описали, что именно находилось на столе (кружки, бокалы), какие напитки употребляли фигуранты до совершения противоправных действий. Наличие алкогольного или иного токсического, наркотического состояния потерпевшей сыграло бы большую роль при защите и постановлении обвинительного приговора судом [11, с. 56].

Необходимо фиксировать обнаруженные следы помады, сломанную мебель или хаотичное её расположение, пряди волос, крови, биологических выделений, средства преступления. Не исключается факт инсценировки с целью оговора подсудимого, где все вышеперечисленное было намеренно

оставлено и фальсифицировано самой потерпевшей. В таких случаях адвокат ходатайствует о проведении следственного эксперимента, при котором решается вопрос, мог ли произойти насильственный половой акт в таких условиях и обстоятельствах, о которых говорит потерпевшая [2, с. 46]. Необходимо учитывать, что поведение жертвы также может стать побуждающим фактом для возникновения преступного умысла.

Обратим внимание и на то, что различаются следственное и судебно-медицинское освидетельствование. Следственное освидетельствование направлено на выделение особых характерных индивидуальных признаков человека, а медицинское – на закрепление с юридически-правовой точки зрения повреждений и определенного состояния у индивида. В отличие от экспертизы, освидетельствование может проводить следователь и врач, не указывая на причины и давность, а лишь на фактические следы преступлений, на которые можно указать без необходимости вовлечения в процесс эксперта. В свою очередь экспертиза должна проводиться исключительно судебным экспертом. Разнятся также обязанности и правовые начала того или иного действия. При освидетельствовании выносится постановление, в котором указывается и обосновывается потребность в проведении следственного освидетельствования, не оговаривается ответственность ни одного из участников процесса. В то же время на судебного эксперта возлагается уголовная ответственность за неисполнение обязанностей или подделку под нужды иных лиц экспертного заключения [9, с. 67-69].

Особенностью половых преступлений, совершаемых группой несовершеннолетних преступников, являются следующие аспекты: мотивацией часто становится «групповая солидарность», преступные действия сопровождаются состоянием алкогольного опьянения, проявлением жестокости, параллельным совершением других преступлений [8].

При обследовании ребенка оптимальным является, когда его опрашивает и осматривает врач-педиатр в качестве специалиста или при поручении ему проведения судебно-медицинской экспертизы, так как именно педиатры имеют соответствующие профессиональные навыки общения с детьми.

Помощь врачу для обеспечения контакта может оказать детский психолог.

Полученные сведения отражаются в медицинских документах, если обследование проводилось специалистами, предоставляются следователю, могут быть использованы для проведения судебно-медицинской экспертизы.

Несомненно, при проведении ряда следственных действий (допрос пострадавших) важно проявлять тактичность.

Существует ряд других проблем, с которыми столкнулись следственные органы в процессе расследования уголовных дел по данным преступлениям.

Одной из форм, позволяющей обеспечить взаимодействие между субъектами по раскрытию преступлений в сексуальной сфере, стало создание следственно-оперативной группы (указали 64 % опрошенных следователей и 73 % оперуполномоченных). Как правило, она создается в целях повышения эффективности раскрытия и расследования половых преступлений. В состав группы входят: следователь, оперативный сотрудник, сотрудник милиции общественной безопасности и специалист [12, с. 84]. Бывают ситуации, когда членам названной группы заранее не предоставлена соответствующая информация. Анализ уголовных дел показывает, что не всегда принимают участие в названной группе специалисты (например, в области IT-технологий) [13, с. 108].

Бывают ситуации, когда сотрудники группы не обладают достаточными знаниями методики проведения первоначальных следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий. Так, при проверке сообщения о совершении полового акта гражданином В. с заведомо не достигшей шестнадцатилетнего возраста А., осмотр и изъятие одежды потерпевшей производились только через трое суток. При изучении материалов других уголовных дел неоднократно установлены случаи проведения обыска по месту жительства подозреваемого спустя четыре, семь и одиннадцать дней после заявления о преступлении [13; 14]. Первоначальный этап расследования чрезвычайно важен, на него приходится 80 % получаемой информации и необходимых доказательств [1, с. 142].

Представляется, что важной формой является совместное планирование следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, проведение совместных совещаний. Чаще всего они

проводятся, если или лицо, совершившее преступление, или место его нахождения неизвестны, а также по наиболее тяжким преступлениям (по серийными изнасилованиям, по изнасилованиям с убийством).

Важным является и четкое разграничение компетенции оперативных подразделений криминальной милиции со следственными органами. Поддерживаем предложение правоведов о формировании и утверждении Единого реестра лиц, страдающих педофилией и иными расстройствами сексуального предпочтения [16, с. 82-84].

По статистике Информационного центра Министерства внутренних дел Республики Беларусь за последние годы, практически каждое третье преступление в половой сфере совершено с использованием информационных технологий, социальных сетей и мессенджеров [17]. Это дает информацию для разработки криминалистики (техники, тактики и методики расследования), в целях раскрытия и расследования полового преступления, установления лица, его совершившего [6, с. 53]. Особое доказательственное значение для раскрытия и расследования преступлений рассматриваемой категории, совершенных способами, связанными с использованием информационных технологий, приобретают цифровые следы [3, с. 27]. Автор В. Н. Чулахов полагает, что на основе анализа можно установить фактическое и правовое содержание расследуемого события, мотивы действий его участников, а также выделить навыки личности преступника, индивидуально-психологические признаки личности [18, с. 206-207].

Одно из направлений развития криминалистики в современных условиях – поэтапное исследование личности преступника и способа совершения преступления, связи между ними [1, с. 56].

Значительное внимание современными исследователями уделяется совершенствованию методики расследования половых преступлений. Исследователи пишут о важности своевременного привлечения оперативного состава, специалистов, общественности к раскрытию преступного деяния; используют общую методику расследования преступлений в качестве основы для разработки методик расследования отдельных видов преступлений или для детализации методик расследования. Исследователь Е.В. Красненко подчеркивает необходимость привлечения общественности, хотя потерпевшие часто против этого по

этическим соображениям. На основе исследований правоведов можно утверждать, что изменения в уголовном законодательстве все же происходят более динамично, чем меняется методика расследования преступлений.

А.А. Ломакина предлагает актуальные направления развития криминалистического метода, которые подразделяет на: 1) общие (углубленная работа с жертвой преступления), 2) специальные (внимание к индивидуальности объективной стороны, определяющей предмет доказывания), 3) организационно-тактические (разнообразие приемов следственных действий с учетом специфики преступления), 4) профилактические, направленные на предупреждение преступных деяний [10].

Научно-методическое расследование преступлений предполагает использование и научно-технических достижений и возможностей при осуществлении судебно-медицинской экспертизы. В настоящее время эффективно зарекомендовали себя использование цианокрилатных камер, аппаратно-программных комплексов и криминалистических комплектов для работы с различными следами, обнаружение ДНК-профиля преступника, использование достижений криминалистической одорологии, передвижная криминалистическая лаборатория, другая современная специальная техника.

Создание специализированной базы криминалистического учета позволяет идентифицировать личность преступника, даже спустя годы. В Российской Федерации с 2008 г. осуществляется геномная регистрация отдельных категорий граждан. Высказана мысль о ее введении и в Беларуси.

В целях профилактики таких действий, как разращение несовершеннолетних в семье, в России заключаются Межведомственные соглашения Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации и Центрами психолого-педагогической поддержки развития детей и подростков управлений образования конкретных областей. Сотрудники Центров проходят курсы повышения квалификации в Национальном медицинском центре психиатрии и наркологии имени В. П. Сербского. Психологи работают и на стадии предварительного расследования, и судебного разбирательства. В России по инициативе Уполномоченного по правам ребенка в 2018 году разработана дорожная карта проекта «Зеленая комната допроса

несовершеннолетнего» (предусмотрены элементы домашней обстановки, наличие игрушек, веб-связь). Российскими исследователями высказана мысль о том, что такие комнаты должны быть в каждом отделении полиции. Эта мысль актуальна и для Беларуси.

Таким образом, при расследовании преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности важно взаимодействие правоохранительных органов. Необходима предварительная работа по организации взаимодействия и принятия согласованных управленческих решений на межведомственном уровне, по осуществлению оперативно-розыскных действий и расследованию преступлений.

Особенности криминалистической характеристики в процессе раскрытия и расследования преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности позволяют прогнозировать и предупреждать исследуемые преступления. В настоящее время существует необходимость в создании оперуполномоченного отдела по раскрытию преступлений в сфере высоких технологий при совершении сексуального преступления в сети Интернет.

Необходимо совершенствовать тактику отдельных следственных действий (осмотр места преступления, допрос потерпевшей допрос подозреваемого). Важно использовать современный уровень цифровых технологий в Республике Беларусь для создания Единого реестра лиц, страдающих педофилией и иными расстройствами сексуального предпочтения; использовать другие возможности цифровых технологий. Целесообразно создать отдельную электронную базу данных или объединенную с названной электронной базой для постановки на специальный учет лиц, о которых поступила даже «незначительная информация» о попытках интернет-груминга в отношении несовершеннолетних, склоняемых к сексуальным преступлениям.

В связи с высоким процентом рецидивов преступлений в половой сфере важно усилить воспитательную работу в рамках постпенитенциарного контроля за лицами, освободившимися из мест лишения свободы, за преступления в половой сфере. Важна организация последующего профилактического контроля за этими лицами со стороны территориальных органов внутренних дел.

Необходимо усилить ответственность за подготовительные действия к совершению преступлений в половой сфере; отказаться от сроков исключения давности за совершенные преступления; ограничение возможности условно-досрочного освобождения от наказания для лиц, совершивших подобные преступления. Названные меры позволят содействовать достижению эффективности в расследовании и предупреждении преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности.

Библиографический список:

1. *Багмет, А.М., Бычков, В.В. Сажаев, А.М.* Расследование изнасилования и иных насильственных действий сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних и (или) несовершеннолетними в составе группы. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 287 с.
2. *Геннадиев, В.Д.* Защита по делам о половых преступлениях. Ленинград: Ленинградский НИИ судебной защиты, 1977. 102 с.
3. *Дубина, В.М.* Проблемные вопросы правовой квалификации изнасилования // Борьба с преступностью: теория и практика : материалы II Международной научно-практ. конференции (Могилев, 27 февр. 2014 г.) / Могилев : Могилев. высш. колледж МВД Респ. Белар., 2014. С. 26–28.
4. *Дынкина, И.З.* Методологические указания к судебно-медицинской экспертизе трупов женщин в случаях лишения их жизни на сексуальной почве. Л.: ЛГИУВ, 1970. 137 с.
5. *Зорин, Г.А.* Тактический потенциал следственного действия: учебное пособие. Минск: БГУ, 1989. 294 с.
6. *Зуйков, Г.Г.* Криминалистическое учение о способе совершения преступления: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1970. С. 10.
7. *Казинян, Г.С., Соловьев А.Б.* Проблемы эффективности следственных действий. Ереван: Изд-во Ереванского ун-та, 1987. 216 с.
8. *Красненко, Е.В.* Некоторые особенности расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Вестник Национального Екатеринбургского института. 2016. № 2(34). С. 133-137.
9. *Криминология : учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова.* Изд. 3-е, перераб. и доп. М. : Юрист, 2004. 734 с.
10. *Ломакина, А.А.* Методика расследования преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних: направления дальнейшей детализации // Вестник Краснодарского университета МВД Российской Федерации. 2019. № 4 (46). С. 64-69.
11. *Печерский, В.В.* Защита по уголовному делу на предварительном следствии. Изнасилование: Монография. Гродно: ГрГУ, 2002. 256 с.
12. *Плеханов, А.В.* Следственно-оперативная группа как одна из организационных форм взаимодействия органов следствия и дознания // Актуальные вопросы юридических наук: матер. междунар. заоч. науч. конф. Челябинск: Два комсомольца, 2012. С. 82-86.
13. *Примаков, А.Н.* Организация взаимодействия правоохранительных органов при расследовании преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Известия Тульского гос. ун-та. Экономические и юридические науки. 2023. Вып. 3. С. 105–112.
14. *Примеры из материалов уголовных дел [Электронный ресурс] / Верховный суд Республики Беларусь. Интернет портал судов общей практики.* Дата доступа: 1.04.2024.
15. *Стальбовский, В.В.* О совершенствовании мер уголовно-правового и криминологического характера по предупреждению преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних // Труд. Профсоюзы. Общество. Ежеквартальный научно-практический журнал / Федерация профсоюзов Беларуси, Международный университет «МИТСО». 2019. № 3. С. 81-88.
16. *Стальбовский, В. В.* Профилактика преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних в сети Интернет // Вестник Академии МВД Респ. Белар. 2016. № 2. С. 89–92.
17. *Отчет о регистрации и предварительном расследовании преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности в Республике Беларусь и лицах, их совершивших, 2015-2021 гг. // Информационный центр МВД Республики Беларусь.*
18. *Чулахов, В.Н.* Криминалистическое учение о навыках и привычках человека: монография / под ред. Е.Р. Россинской. М.: Юрлитинформ, 2007. С. 206-207.

©Иванова Т.П., Метелица А.В., 2024